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摘要

来源：艾瑞咨询自主研究绘制。

80后步入而立之年，逐渐成为上有老下有小的“夹心层”。部分80后同时承担着孝
顺父母与培育子女这两副重担，财富规划在一定程度上调节了他们的经济压力，让
他们能够更为精明地平衡资金支出。90后追求事业之余不忘生活，资金管理让他们
拥有经济实力为自己的兴趣爱好买单。大部分8090后懂得理性消费，懂得控制支出，
他们借助消费杠杆，边透支边理财。大体而言，8090后已具备一定的财富管理意识，
懂得通过合理规划资金的使用来寻求财务自由，在追求品质生活的道路上有条不紊。

8090后理财用户通过合理的财务规划努力实现品质生活。对他们而言，配置最为广
泛且配置金额最高的产品即是互联网理财产品。产品的收益率对8090后互联网理财
用户影响作用大，每天上班前，已有39.2%的8090后理财用户查询过理财收益，并
且乐于分享投资回报满意的喜悦时刻。地域而言，浙江、北京、上海和湖北等地的
8090后具有更高的理财比例。

以盈盈理财为例，作为浙江省第一批国家高新技术企业以及浙江省互联网金融联合
会理事单位、杭州市互联网金融协会执行会长单位，它更为贴合8090后用户。数据
显示，盈盈理财的用户群体中，8090后共计占比59.43%，用户平均投资期限在0-3
个月的占比约为71.0% ，符合8090后理财群体喜欢更加灵活短期投资的意愿。
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没有孩子 1个孩子 2个孩子 3个及以上

1.

2018年中国80后子女数量

2.
29.6%

43.3%

18.6%

4.3% 2.6% 0.8% 0.2% 0.6%

3岁前 3-5岁 6-8岁 9-10岁 11-13岁 14-15岁 15-18岁 18岁以后

3.
2018年中国80后对子女各方面投资情况

65.4%的80后家长选择对孩子进行学习投资

64.4%的80后家长选择对孩子进行特长投资

57.7%的80后家长选择对孩子进行娱乐投资

52.0%的80后家长选择对孩子进行学校投资

2018中国80后对子女进行投资的最早时间

80后承“上”启“下”

随2018年的到来， 大部分步入而立之年的80后逐渐成为上有老下有小的“夹心层”。他们默默地托举着孝顺父母与培育

子女这两副重担，用精打细算铲平生活的窘迫，尽己所能关怀父母、给子女开创未来。调研显示，对于长辈，32.3%的80

后每隔2至3天问候父母，33.1%的80后每月“上贡”一次，占比最高的“上贡”金额为1000至3000元；对于后辈，59%

的80后育有1孩，43.3%的80后父母在孩子3至5岁的时候开启了对子女的投资，学习、特长、娱乐及择校样样不落，希望

孩子既快乐又进步，既专精又多才。

来源： N整体=1500，N8090后=1149，于2018年6月通过iClick社区调研获得。
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2018年中国80后与父母沟通的频率情况
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2.
2018年中国80后孝敬父母金钱的周期情况
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3.
2018年中国80后孝敬父母金钱的金额情况
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“我希望可以给父母带来更好的生活”
“没时间陪伴他们，希望用这种方式弥补亏欠”

“用这种方式告诉他们我生活得很好，不让他们担心”

孝心反哺，育儿有术，爱的供养
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80后面对家庭责任不秃不颓有要诀
80后赡老抚幼离不开财富规划
“上有老下有小”逐渐成为一部分80后的家庭状态。调研显示，在这些需要同时赡养父母和抚养子女的80后当中，94.9%

的人拥有理财习惯；90.7%的人持勤劳的理财态度，会主动挑选理财方式和理财产品并进行比较，尽可能地寻求收益最大

化；他们持有的理财产品数量主要集中在2-4种，具有一定的财富配置意识；有67.4%的人对同时赡养父母和抚养子女感

到没什么经济负担。来自长辈与后辈两方面的责任加重了这一群80后的经济压力，而财富规划让他们能够更为精明地平衡

资金支出。

来源： N整体=1500，N8090后=1149，于2018年6月通过iClick社区调研获得。
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2018年中国同时需要赡养父母与抚养子女的80后理财情况

2018年中国同时需要赡养父母与抚养子女的80后
理财比例

2018年中国同时需要赡养父母与抚养子女的80后
理财态度

2018年中国同时需要赡养父母与抚养子女的
80后经济负担感

2018年中国同时需要赡养父母与抚养子女的
80后理财产品持有数量
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90后自带刹车，抽空好好生活
要事业更要生活，工作爱好两不误
2018年，最后一批90后正式步入成年阶段，90后已经集体告别少年时代，肩负着责任与梦想开启了对生活的经营。90后

工作之外的生活斑斓多彩，调研中89.7%的90后认为人生不只工作，更有兴趣和生活。90后的爱好多元且广泛，电影、旅

行、健身、阅读、游戏、烹饪、摄影、动漫、桌游等等他们通通涉猎，平均每人拥有4个兴趣爱好；尽管面临工作的繁忙

与辛苦，大部分90后能够很好地进行时间管理，平均每周拿出8.7小时来培养爱好，获取幸福感。

注：“最后一批90后”指出生于1999年。
来源： N整体=1500，N8090后=1149，于2018年6月通过iClick社区调研获得。
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56.0%

40.4%

37.1%

31.3%

23.4%

20.3%

19.5%

17.0%
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看电影

旅行

运动健身

阅读
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舞蹈

萌宠
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2018年中国90后兴趣爱好分布情况 平均每个90后拥有 4 个兴趣爱好

每周花在兴趣爱好上的时间平均 8.7 小时

时间冲突 终会有，两者平衡有妙招：

工作

“提高工作效率，避免无谓加班，为爱好创造时间”

“工作之余利用碎片化时间培养自己的爱好”
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当爱好不再奢侈
财富规划让90后拥有经济实力为爱好买单

注：阅读包括纸书阅读、PC阅读和手机阅读。
来源： N整体=1500，N8090后=1149，于2018年6月通过iClick社区调研获得。

90后月均爱好支出：1343.7 元

Q:
在兴趣爱好上的投入是否会给您造成
经济负担？

（不会）75.3% 24.7%（会）

2018年中国90后对爱好支出的经济负担感

平常我会对财富
进行合理规划

工资可以覆盖兴
趣爱好的支出

我的兴趣爱好不
需要太花钱

花钱大手大
脚，缺少对
金钱的规划

收入少，可用于
兴趣爱好上的钱

也相应较少

兴趣爱好太烧钱

61.7%

26.6%

11.7%

53.5%

32.2%

14.4%

阅读

每天
阅读

90后阅读爱好者 半数以上 保持 每天阅读

每次平均阅读 1.7 小时

每周阅
读几天

每月阅
读几天

小说 理财 职场 文学 历史 生活 心理 传记 政治 艺术

 知识
 思想
 修养
 审美
 情趣

健身
跑步 骑行 游泳

器械
训练 俯卧撑 瑜伽 健身舞

平板
支撑 滑冰

90后健身爱好者平均每周健身 4.8 次  强身健体
 美化体型
 释放压力
 磨炼毅力

旅行

“世界那么大，我想去看看”
90后平均每年旅游 1.2 次

东南亚、日韩和西欧受欢迎

 探索星辰大海
 结识有趣的灵魂

2018年中国90后健身、阅读和旅行情况

除了兴趣和时间两要素，爱好的培养仍与金钱密切相关。数据显示，90后在爱好方面月均支出1343.7元。90后中约有3/4

认为兴趣爱好不会给自己造成经济负担，这主要得益于日常财富规划，合理的资金分配与利用为爱好落地提供了资金基础；

而对于认为兴趣爱好会给自身造成经济压力的90后来说，平时花钱大手大脚、缺乏经济规划是其自省后的主要原因。



8©2018.7 iResearch Inc www.iresearch.com.cn

看重性价比，消费更理性
90后侧重风格契合和潮流捕捉，80后侧重品质与品牌
生活将8090塑造成聪明的消费者，调研结果显示，性价比是62.1%的8090后在消费时最看重的因素，他们善于在价格与

性能之间做出取舍与平衡，只选适合的，不选最贵的，消费日趋理性。位居性价比之后的是“品质”与“符合自己风格”，

分别占比56.1%和47.8%，亦是8090后消费时的重要考虑因素。此外，相较于80后，90后更加关注物品与自身风格的契

合度，以及物品时下的流行度；相较于90后，80后更加关注品质与品牌。

来源： N整体=1500，N8090后=1149，于2018年6月通过iClick社区调研获得。
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2018年中国8090后消费时的关注因素
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